

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации А.В. Сердюк на тему: «Судебная реформа 1864г.: особенности реализации на Северном Кавказе (вторая половина XIX – начало XX вв.)» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве**

Диссертационное исследование А.В. Сердюк на тему: «Судебная реформа 1864г.: особенности реализации на Северном Кавказе (вторая половина XIX – начало XX вв.)» посвящено одному из наиболее интересных периодов отечественной истории – времени реформирования российской судебной системы.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения и обусловлена теоретической и практической значимостью вопросов, связанных с особенностями формирования судебной системы на Северном Кавказе, а также становлением российской администрации в данном регионе в период второй половины XIX и начала XX вв.

В данной работе выявлены особенности судопроизводства Северного Кавказа; исследована нормативная база, обеспечивающая проведение судебной реформы в данном регионе; проведен сравнительный анализ реализации судебной реформы у разных народов, населяющих Северный Кавказ; установлены недостатки деятельности судебных органов на Северном Кавказе в пореформенный период; использован обширный круг неопубликованных ранее материалов, взятых из архивных фондов федерального и регионального значения.

Закономерным является выбор в качестве предмета исследования совокупности исторических и теоретико-правовых взглядов на природу и характер влияния российской правовой системы на практику судоустройства и судопроизводства на Северном Кавказе в дореформенный период.

Научная новизна диссертации определяется подходом к исследованию темы, который позволил в полной мере представить картину происходивших судебных преобразований в регионе в пореформенное время.

Научной среде представлено исследование Судебной реформы 1864 г. с религиозным и национальным особенностям отдельных регионов в рамках историко-правовых исследований.

Следует также отметить введение автором в оборот российской науки государства и права новых источников, содержащихся в документах, отложившихся в РГВИА, ЦГА КБР, ЦГА РСО-А, ЦГА РД.

Автором также затрагивается проблема соотношения российского законодательства и обычного права, которую предлагается решить с помощью ретроспективного анализа использования обычного права в судопроизводстве во второй половине XIX – начале XX в.

При этом в работе отражена эволюция юридической науки при анализе данной проблемы – автор показывает существовавшие и ныне существующие концепции, развитие самого видения проблемы, имевшие место в прошлом и продолжающиеся дискуссии. При этом А.В. Сердюк четко обозначает собственное видение, авторскую позицию в отношении предмета дискуссий, что также украшает данную работу.

Представленный автореферат дает достаточно полное представление о результатах проделанного исследования. Диссертант убедительно обосновал актуальность темы, четко сформулировал цель и задачи исследования. Характеристика источниковой и методологической базы исследования, данная в автореферате, убеждает в масштабности и научной значимости проделанной автором диссертационной работы.

Вместе с тем следует отметить и некоторые замечания и недостатки в представленной работе.

В частности, вопрос о том, чем обусловлены хронологические рамки исследования не получил должного освещения в представленном автореферате.

